

【一线直击】

“严苛”成就高品质

——来自市场最前沿的报道

本报记者 陈昕

在习近平总书记视察山西一周年之际,山西新闻媒体围绕“牢记习近平总书记嘱托,谱写新时代山西新篇章”开展了多角度全方位的宣传报道,总书记视察过的太钢自然成为了大家关注的焦点。“发扬工匠精神,在创新上再加把劲,为中国制造作出更大贡献”。总书记的教诲言犹在耳。一年来,太钢在创新上有哪些新作为新成果?激战正酣的世界最大吨位化学品船用双相不锈钢产品的研发生产进入了我省主流媒体的视野。

带着对创新力量的憧憬,笔者随同我省媒体记者,奔赴千里之外的化学品船用双相不锈钢加工中心和船厂,亲身感受来自市场前沿的声音,探寻太钢不锈钢精品攀登市场高峰的成功之道。

江苏大明金属制品有限公司是一家在国内享有盛誉的大型不锈钢加工、销售和配送企业。多年来,太钢和大明充分发挥双方优势,共同为下游高端用户提供优质材料和服务。当听到山西和太钢的新闻记者要来采访化学品船用双相不锈钢产品的加工过程,我们的同行非常高兴。在他们的引领下,笔者第一次亲眼目睹了精品是如何锻造成的。

世界最大化学品船对建造材料有着极其严苛的要求,采用目前世界最高等级船用双相不锈钢板,除严格的耐腐蚀、力学及焊接等性能要求外,上下表面粗糙度均要求在五微米以内,钢板双面都不允许有划伤。要知道,这五微米可是针尖般大小!对生产加工要求极高。“之前我们一直是选择进口材料,价格高,交货期长,对于我们的成本和工期影响非常大。太钢的产品从稚嫩到成熟用了这么短的时间很让人惊讶,现在我可以这样说,太钢的产品无论从内在性能、表面质量、售后服务已经可以和国外同类产品媲美。”记者在大明靖江

基地见到了年轻的大明重工副总经理罗智辉。多年的合作,他也见证了太钢材料的不断进步。

这次太钢与大明在世界最大化学品船制造领域再次紧密合作,为造船厂提供了零件加工配送的一揽子服务,提前把不锈钢材料加工成造船所需的尺寸、形状,船厂只需要拼装焊接即可。“船东对材料质量要求之苛刻对我们是个不小的挑战。就拿材料的表面质量来说吧,你看,我们现场的工人都穿着鞋套,钢板之间都是棉垫,如果稍有疏忽留下印迹,船东是绝对不会接受的,小则花费巨大的时间和人员成本打磨,严重的直接就废了。这在其他项目上可从来没有过。”罗智辉满脸严肃的语气,让笔者神经一下子紧绷了起来,现场无处不在的“严苛”让我的脚步都变得小心翼翼。

在采访完加工环节后,我们又到达位于上海浦东新区的沪东中华造船集团公司。世界在建最大吨位——49000吨级化学品船项目正在这里紧锣密鼓地推进,目前雏形初现。在船厂工作人员的引导下,记者刚一进入工地就看到了由太钢双相不锈钢材料拼装焊接而成的液货舱犹如一幅高楼矗立在船台。“这么大!”一行人不由得发出惊呼。

这时,天空突然飘起了丝丝细雨,给热火朝天的建设工地带去些许清凉,在船台指挥工作的项目主管陈炼马上接到了船东打来的电话:“今天下雨,现场特别是液货舱的苦盖还要再加强。”

(下转第二版)

本报讯(记者 陈强)8月1日,太钢2018年民兵工作会议在信自公司四楼会议室召开。太钢集团专职党委副书记、副董事长韩瑞平,太钢集团董事、太钢不锈钢副总经理赵恕昆,各分(子)公司、二级单位分管民兵工作的党政领导、专武干部,优秀复员转业军人,军训成果运用十佳作业区和班组代表参加会议。

会上,人武部负责人总结了一年来的民兵工作,提出了下一步的工作思路和措施。去年以来,公司广大专武干部和民兵,积极担当,认真履责,较好地完成了公司肩负的国防动员、武装训练、军训成果应用、人防、双拥等工作任务,为国防建设和企业发展稳定作出了贡献。下一步,公司人武战线将以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神为指引,紧紧围绕公司改革发展中心任务,展现新时代新担当新作为,为公司高质量发展贡献力量。

会议对民兵工作先进单位、军训成果运用十佳(作业区、班组)、十佳复员转业军人、十佳专武干部、优秀复转军人进行了表彰。

韩瑞平代表公司党政对过去一年的民兵工作表示充分肯定,向全体复员转业军人和军烈属致以节日的问候。他指出,中华民族的伟大复兴与中国梦的实现都需要有强大的人民军队和后备力量。公司上下要充分认识到搞好民兵工作的重要意义,增强责任感、使命感,为实现伟大的中国梦贡献力量。各级专武干部和复员转业军人要把部队的优良传统与作风融入实际工作中,围绕企业战略目标与生产经营建设,充分发挥好民兵作用,为太钢实现高质量发展作贡献。相关管理部门要注重加强自身建设,建好民兵之家,关心和爱护民兵与复员转业人员,切实解决他们生活和工作中的困难,做好优抚工作,确保和谐稳定。

推动质量提升 助力品质革命

高校师生到太钢参观实习

本报讯(记者 申文丽)近期,北京科技大学140名师生、西安建筑科技大学30名师生利用暑期来到太钢主线单位参观实习。

这两所高校的师生都来自机械、材料成型等冶金相关专业,参观实习地点为炼铁厂、炼钢二厂、热连轧厂、不锈钢冷轧厂、冷轧硅钢厂、技术中心、太钢博物院等。参观实习期间,高校师生们对太钢的整体概况有了综合了解,对主线单位的生产流程和生产工艺表现出了浓厚兴趣。大家表示,太钢作为全球不锈钢行业领军企业,有着世界上先进的生产线。这次参观实习,使他们深入了解了钢铁生产的工艺流程,对今后的就业选择有非常大的帮助。

另外,北京科技大学“卓越计划”顶岗实习也在同时进行。此次顶岗实习的28名学生来自该校高等工程师学院,顶岗实习定在炼钢二厂、热连轧厂和能源动力总厂。北科大“卓越计划”是从该校本科生中选拔出品质兼优的学生进入“卓越工程师计划”培训体系学习。从2012年开始,北科大每年派20到30名学生到太钢顶岗实习,今年是该校“卓越计划”学生第7次来到太钢。



携手同心 守护安全



东山区“第四届安全文化节”于日前举行,通过安全漫画展、安全演讲比赛、安全5S技能大赛、安全文艺表演等多种职工喜闻乐见的活动,进一步强化职工的安全意识和安全技能,提升企业安全管理水平。

图①:安全5S技能大赛笔试现场。

图②:安全漫画展。

高爱忠 摄